

**АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**

**ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА**

**УШ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ИО ИВ АН
(автоаннотации и краткие сообщения)**

**ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"
Главная редакция восточной литературы
1972**

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ДОКУМЕНТЫ БУДДИЙСКИХ МОНАСТЫРЕЙ
В ДУНЬХУАНЕ

Известно, что в средневековом Китае монастырь, особенно крупный, представлял собой большое и богатое поместье. Общие сведения об этом можно найти в описаниях (寺志) ряда монастырей, находившихся в районах Южного Китая. Описания эти, как правило, состоят из нескольких разделов, в которых довольно подробно отражены многосторонняя деятельность монастырей, в том числе и их имущественно-хозяйственное положение. Конкретных же данных о том, как и какие доходы извлекались монастырями от своего хозяйства, в названных описаниях нет. В этом плане большое значение приобретают документы, которые были найдены в Дуньхуане.

Известное представление о масштабах и разнообразии хозяйства местных монастырей можно получить из рукописи S-542 (806 или 818 гг.), которая хранится в коллекции Британского музея. В этом документе приводится перечень лиц, которые были заняты на тех или иных работах в имевшихся в Дуньхуанском уезде монастырях. Виды работ и профессий раскрыты в пометках, сделанных к каждой фамилии. Так, например, в монастыре Лунсинясы значатся "туаньтоу", "чэтоу",¹ штукатур, мельники, плотник, пастухи, сторож склада, мастер по выделке кож, садовник и прочие. В перечне профессий и должностей, имевшихся в других монастырях, мы находим мастеров по изготовлению бумаги, войлока, виноделов. Некоторые лица значатся на ремонте складских помещений, обмолаоте зерна, на сенокосе и т. д.

Многочисленные приходо-расходные записи и финансовые отчеты, а также контракты и заемные документы различных типов, отражающие ведение хозяйства в буддийских монастырях в Дуньхуане, наглядно показывают какие большие материальные ресурсы имелись у них в виде запасов пшеницы, проса, бобов, растительного масла, муки, тканей и т. д.

Монастырские хозяйства имели хорошо налаженную систему учета. Даже те фрагментарные сведения, которые сохранились в дуньхуанских документах, свидетельствуют о хорошо поставленной отчетности. Нужно заметить, что ответственность за монастырское имущество бы-

ле поставлена на должную высоту. Монахам, заведовавшим монастырским имуществом - "чанчжу сэнь"², продуктами и предметами обихода, строже всего запрещалось брать их даже во временное пользование.

Одним из основных типов хозяйственных документов были приходорасходные книги, журналы - "почули" (破除歷). В них на протяжении всего хозяйственного года фиксировалась любая хозяйственная операция. На основании подневных записей составлялись сводные ведомости, суммировавшие приход или расход за определенные промежутки времени. Они служили и основным документом для составления годовых отчетов, которые "чжисуй" (自歲)³ в течение первой декады первого месяца следующего года представляли на утверждение общего собрания монахов.

В хозяйственных документах дуньхуанских монастырей, относящихся к периоду Гуицзянь (вторая половина династии Тан и период Удай), нередко встречаются термины "ляньцзы" (梁子), "ляньху" (梁戶) и "лянькэ" (梁課), которых в других китайских источниках мы не находим. Проф. Наба Тосисада, изучивший подробно эти документы, считает, что термин "ляньцзы" - это сокращенное от "юляньцзы" (油梁子), названия устройства применявшегося для выработки масла, масловыжимальный пресс. Что касается "ляньху", то это лица, которые занимались его производством, обеспечивая хозяйственные нужды монастырей. По этим документам установлено, что, например, дуньхуанские монастыри Саньцзэсы, Цзинтусы, Аньгосы и другие передавали право на эксплуатацию оборудования для производства масла отдельным работавшим на их землях крестьянам. В некоторых случаях ляньху были связаны с монастырями другими отношениями. Предоставляя оборудование и неся расходы по его ремонту и содержанию, монастыри получали готовую продукцию, которую ляньху производил из своего сырья. Кроме того, монастыри давали право ляньху на реализацию какой-то части продукции среди населения, а часть прибыли, которую последний получал от продажи масла, должен был отдавать монастырю в виде налога - "лянькэ".

Некоторые документы содержат сведения о том, что кроме масловыжимальных прессов, в монастырских хозяйствах имелись еще и водяные мельницы, которые также сдавались в аренду и составляли еще один из надежных источников дохода. Так, например, интересным документом, который касается одной из монастырских мельниц, являет-

ся рукопись из фонда Пеллио (P-3207), датированная 886 г. Это отчет настоятельницы монастыря Аньгосы о ежедневных расходах. В нем говорится о расходах на ремонт плугов, починку жерновов, о расходах на обслуживающий персонал и т.п. Несколько документов, содержание которых связано с эксплуатацией мельниц сохранилось и в ленинградской коллекции (Дх-1443, Дх-1448 и др.). Кроме монастырей мельницы имелись и у отдельных землевладельцев. Косвенное упоминание об этом мы находим, например, в Дх-11068.

По аналогии с лянху, по-видимому, следует понимать и такие термины как "вэйху" (硨戶) - мельник и "цзюху" (酒戶) - винодел. Очевидно на тех же условиях монастыри передавали право на эксплуатацию своих мельничных и винодельческих хозяйств.

Какую-то долю доходов приносил монастырям и налоговый иммунитет, который служил магнитом для определенной части земледельцев. Обычно это были крестьяне, которые брали в аренду землю у своих односельчан, а для того, чтобы избежать государственных повинностей и налогов, они записывались в монастыри, получали монашеское имя и платили последнему монастырский налог - "сыка" (寺課). В дуньхуанских документах эта категория псевдомонахов, известная нам из нарративных источников под названием "вэйлянсэ" (偽濫僧), обозначается терминами "тяньдисэ" (田地僧), "дичжусэ" (地主僧) или "бэйсинсэ" (百姓僧).

Надо думать, что сам факт распространения влияния буддизма во всех слоях китайского общества тоже составлял важный и все возрастающий источник дохода. Так, например, среди дуньхуанских документов сохранилось много сведений, в которых зарегистрированы различного рода пожертвования, поступавшие от буддистов-мирян в форме дара, завещания и т.п. Немало средств стекалось в монастыри за непереносимое участие монахов-буддистов в заупокойных службах и погребальных церемониях, которые сопровождались чтением специальных "спасительных" сутр и молитв. Наконец, среди прочих статей этой части доходов монастырского хозяйства следует назвать щедрые дары, которые поступали от местных правителей и членов их семей, а также от богатых землевладельцев. Сохранились документальные свидетельства о том, что в форме дара дуньхуанские монастыри получали землю, дома и мельницы.

1) При монастырских поселениях все взрослое трудоспособное население было разбито на отдельные производственные группы -

"туань". Каждая такая группа насчитывала в своем составе до десяти и более человек. Возглавлялась она "туаньтоу" (團頭) - старшиной группы. Кроме туаньтоу была еще одна должность - "чэтоу" (車頭), который, по-видимому, нес ответственность за содержание и организацию транспортного хозяйства.

2) Все монастырское имущество, составлявшее собственность буддийских общин, собирательно обозначалось термином "сань бео у" (三寶物 - "вещи трех драгоценностей"). Под этим термином понимаются три вида ценностей, которые составили материальную базу буддийского учения и обеспечивали его распространение: "фо у" (佛物) - имущество от пагод и статуй Будды до разнообразных предметов, употреблявшихся при совершении служб и ритуальных жертвоприношений; "фа у" (法物) - предметы, необходимые для проповедования учения Будды, от одеяний монахов и сутр до различной утвари; и наконец, "сэн у" (僧物) - имущество самих монахов. В понятие "сэн у" в противоположность предметам, предназначавшимся для отправления исключительно культовой стороны буддизма, входят, в частности, продукты и средства производства, которые постоянно необходимы для обеспечения жизненных условий монахов, т.е. жилые помещения, различная хозяйственная утварь, поля и сады, зерно и скот, а также обслуживавшие монастыри и их хозяйство слуги. У китайских буддистов все это имущество обозначалось термином "чанчжу у" (常住物), буквально "постоянное имущество". Отсюда и такие термины как: "чанчжу тянь" - монастырская земля, "чанчжубу" - материал, ткани, "чанчжуну" - рабы, слуги, "чанчжу байсин" - монастырские крестьяне, крепостные, "чанчжу ню" - скот, "чанчжу чжуан" или "чанчжу чжуантянь" - монастырские поместья и т.д.

3) Административно-должностное лицо из монахов, назначавшихся поочередно на год для ведения общих дел монастырского хозяйства. Их функции, начиная с ведения учетной и финансовой документации, распространялись и на чисто хозяйственные вопросы, связанные с состоянием различного оборудования, утвари, строительством и ремонтом жилых и культовых помещений, контролем за организацией сельскохозяйственных работ и т.п.